
Тема 26. Атестація педагогічних працівників. 

План. 

1. Нормативно-правова база для організації та проведення в закладах 

освітньої роботи з атестації педагогічних працівників.  

2. Принципи та умови проведення атестації.  

3. Підвищення кваліфікації вчителів у закладах освіти. 

 

 

Завдання для самостійної роботи 

Підготуватися до семінарського заняття. 

Пройти тестування з теми. 

 

 

 

Література: 
https://wiki.legalaid.gov.ua/index.php %B2 

Лист МОН України від 04.03.2020 року №1/9-141 "Щодо підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти" 

https://drive.google.com/file/d/1UHYsmWutFdokSca0J2pJDjmf8G8k8QHn/view 

Щодо атестації вчителів початкових класів, які успішно пройшли сертифікацію 

https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-atestaciyi-vchiteliv-pochatkovih-klasiv-yaki-uspishno-

projshli-sertifikaciyu 

Професійний стандарт за професіями « Вчитель початкових класів закладу загальної 

середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з початкової освіти 

(з дипломом молодшого спеціаліста)». Наказ міністерства розвитку економіки торгівлі і 

сільського господарства від 23.12.2020 №2736 

Закон України «Про освіту» 

Закон України «Про повну загальну середню освіту» 

Положення про атестацію https://drive.google.com/file/d/1gzyvRL2ZII-

6QOi7sqrh89KUDBQ-CD41/view 

Додатки до Положення  

https://docs.google.com/document/d/1zYbbjnf9heKQy7DiN7FYCQJgdY7OcvJz/edit 
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Нормативно-правова база для організації та проведення в освітніх закладах 

роботи з атестації педагогічних працівників: 

Цивільним кодексом України,  

Законами України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про повну 

загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійну 

(професійно-технічну) освіту», «Про фахову передвищу освіту», «Про вищу 

освіту»,  

Порядком підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних 

працівників, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 21 

серпня 2019 року No 800, та іншими нормативно-правовими актами у сфері 

освіти. 

Положенням про атестацію педагогічних працівників. 

 

Метою атестації є стимулювання цілеспрямованого безперервного 

підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників, росту 

їх професійної майстерності, розвитку творчої ініціативи, підвищення 

престижу й авторитету, забезпечення ефективності освітнього процесу. 

Основними принципами атестації є: 

 відкритість та колегіальність,  

 гуманне та доброзичливе ставлення до педагогічного працівника,  

 повнота, об'єктивність та системність оцінювання його педагогічної 

діяльності 

 

Закон України «Про освіту» стаття 50. Атестація педагогічних 

працівників 

1. Атестація педагогічних працівників - це система заходів, спрямованих на 

всебічне та комплексне оцінювання педагогічної діяльності педагогічних 

працівників. 

2. Атестація педагогічних працівників може бути черговою або 

позачерговою. Педагогічний працівник проходить чергову атестацію не менше 

одного разу на п'ять років, крім випадків, передбачених законодавством. 

3. За результатами атестації визначається відповідність педагогічного 

працівника займаній посаді, присвоюються або підтверджуються кваліфікаційні 

категорії, присвоюються педагогічні звання. Перелік кваліфікаційних категорій і 

педагогічних звань педагогічних працівників визначається Кабінетом Міністрів 

України. 

4. Рішення атестаційної комісії може бути підставою для звільнення 

педагогічного працівника з роботи у порядку, встановленому законодавством. 

5. Положення про атестацію педагогічних працівників затверджує 

центральний орган виконавчої влади у сфері освіти і науки. 

6. Положення про атестацію педагогічних працівників, які забезпечують 

здобуття фахових компетентностей спеціалізованої освіти, затверджуються 

https://ips.ligazakon.net/document/view/t200463?ed=2020_01_16&an=1137
https://ips.ligazakon.net/document/view/t200463?ed=2020_01_16&an=1137
https://ips.ligazakon.net/document/view/t211709?ed=2021_09_07&an=7


центральними органами виконавчої влади, що забезпечують формування та 

реалізують державну політику у відповідній сфері. 

Стаття 51. Сертифікація педагогічних працівників 

1. Сертифікація педагогічних працівників - це зовнішнє оцінювання 

професійних компетентностей педагогічного працівника (у тому числі з 

педагогіки та психології, практичних вмінь застосування сучасних методів і 

технологій навчання), що здійснюється шляхом незалежного тестування, 

самооцінювання та вивчення практичного досвіду роботи. 

2. Сертифікація педагогічного працівника відбувається на добровільних 

засадах виключно за його ініціативою. 

3. Формування та забезпечення функціонування системи сертифікації 

педагогічних працівників здійснює центральний орган виконавчої влади у сфері 

освіти і науки. 

Процедуру сертифікації педагогічних працівників здійснюють спеціально 

уповноважені державою установи, положення про які затверджує Кабінет 

Міністрів України. 

4. За результатами успішного проходження сертифікації педагогічному 

працівнику видається сертифікат, який є дійсним упродовж трьох років. Успішне 

проходження сертифікації зараховується як проходження атестації педагогічним 

працівником. 

5. Педагогічні працівники, які отримують доплату за успішне проходження 

сертифікації, впроваджують і поширюють методики компетентнісного навчання 

та нові освітні технології. 

Педагогічні працівники, які мають сертифікат, можуть залучатися до 

проведення інституційного аудиту в інших закладах освіти, розроблення та 

акредитації освітніх програм, а також до інших процедур і заходів, пов'язаних із 

забезпеченням якості та впровадженням інновацій, педагогічних новацій і 

технологій у системі освіти. 

6. Положення про сертифікацію педагогічних працівників розробляються 

центральними органами виконавчої влади, до сфери управління яких належать 

заклади освіти, та затверджуються Кабінетом Міністрів України. 

 

За результатами атестації педагогічного працівника незалежно від обсягу 

його педагогічного навантаження (кількості навчальних предметів (інтегрованих 

курсів, дисциплін) встановлюється його відповідність або невідповідність 

займаній посаді та: 

1) присвоюється (не присвоюється) кваліфікаційна категорія або 

підтверджується (не підтверджується) раніше присвоєна кваліфікаційна 

категорія; 

2) присвоюється (не присвоюється) педагогічне звання, підтверджується (не 

підтверджується) раніше присвоєне педагогічне звання (у разі наявності). 

https://ips.ligazakon.net/document/view/kp181190?an=21


Педагогічним працівникам, посади яких не передбачають присвоєння 

кваліфікаційних категорій за результатами атестації визначається відповідність 

(невідповідність) займаній посаді та у порядку, визначеному законодавством, 

встановлюється (підтверджується) тарифний розряд. 

Кваліфікаційна категорія, педагогічне звання, що присвоюється 

(підтверджується) за результатами атестації, визначаються відповідно до 

Переліку кваліфікаційних категорій і педагогічних звань педагогічних 

працівників, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 

грудня 2015 року No 1109. 

Атестація є обов’язковою. 

Атестація може бути черговою або позачерговою. Педагогічний працівник 

проходить чергову атестацію не менше одного разу на п’ять років, окрім 

випадків, визначених пунктом 7 розділу III Положення. 

Атестація проводиться не раніше ніж через рік після призначення 

педагогічного працівника на посаду. 

Атестація повинна проводитися з дотриманням академічної доброчесності. 

Позачергова атестація проводиться за ініціативою керівника: 

 закладу освіти - у разі зниження якості педагогічної діяльності 

педагогічнимпрацівником; 

 закладу фахової передвищої та вищої освіти - у разі зниження якості 

педагогічної діяльності педагогічним працівником відокремленого структурного 

підрозділу такого закладу. 

У разі виявлення за результатами інституційного аудиту, проведеного 

відповідно до законодавства, низької якості освітньої діяльності закладу освіти, 

відокремленого структурного підрозділу проводиться позачергова атестація 

керівника:  

 закладу освіти (за ініціативою керівника відповідного органу управління у 

сфері освіти); 

 відокремленого структурного підрозділу закладу фахової передвищої та 

вищої освіти (за ініціативою керівника закладу, що має відокремлені структурні 

підрозділи). 

Позачергова атестація педагогічного працівника освітній рівень, стаж 

роботи на посадах педагогічних працівників якого відповідає вимогам, 

визначених у пунктах 8, 9 цього розділу, може проводиться за його ініціативою 

та/або за однією з таких умов: 

1) визнання переможцем, лауреатом фінальних етапів всеукраїнських, 

міжнародних фахових конкурсів; 

2) наявності освітньо-наукового/освітньо-творчого, наукового ступеня; 

3) успішного проходження сертифікації. 

Міжатестаційний період (проміжок часу між проходженням педагогічним 

працівником попередньої та наступної атестації) не може бути меншим ніж три 



роки, крім випадків проведення позачергової атестації за ініціативи 

педагогічного працівника. Час перебування педагогічного працівника в 

соціальних відпустках, навчання у закладах вищої освіти, а також період, на який 

переноситься атестація, до міжатестаційного періоду не включаються. 

Підвищення кваліфікації педагогічних працівників проводиться в 

міжатестаційний період відповідно до законодавства і є необхідною умовою 

атестації. 

Загальний обсяг (загальна тривалість) підвищення кваліфікації визначається 

сумарно за останні 5 років перед атестацією та незалежно від суб'єкта підвищення 

кваліфікації, виду, форми чи напряму, за якими педагогічний працівник пройшов 

підвищення кваліфікації. 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст» присвоюється педагогічному 

працівникові, який має освітній рівень фаховий молодший бакалавр (освітньо-

кваліфікаційний рівень молодший спеціаліст), молодший бакалавр, бакалавр чи 

магістр (освітньо-кваліфікаційний рівень спеціаліст). 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст другої категорії» присвоюється 

педагогічному працівникові, який має освітній рівень молодший бакалавр 

(освітньо-кваліфікаційний рівень молодший спеціаліст), бакалавр чи магістр 

(освітньо-кваліфікаційний рівень спеціаліст) (для працівників закладів 

дошкільної освіти також освітньо-професійний ступінь фаховий молодший 

бакалавр), стаж роботи на посадах педагогічних працівників не менше ніж три 

роки. 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст першої категорії» присвоюється 

педагогічному працівникові, який має освітній рівень бакалавр, магістр 

(освітньо-кваліфікаційний рівень спеціаліст) (для працівників закладів 

дошкільної освіти також освітньо-професійний ступінь фаховий молодший 

бакалавр або ступінь вищої освіти молодший бакалавр (освітньо-кваліфікаційний 

рівень молодший спеціаліст), стаж роботи на посадах педагогічних працівників 

не менше ніж п’ять років. 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст вищої категорії» присвоюється 

педагогічному працівникові, який має освітній рівень магістр (освітньо- 

кваліфікаційний рівень спеціаліст), стаж роботи на посадах педагогічних 

працівників не менше ніж сім років. 

Педагогічному працівнику, який має освітньо-науковий/освітньо-творчий, 

науковий  ступінь, за результатами атестації без дотримання послідовності на 

присвоєння може бути присвоєна кваліфікаційна категорія «спеціаліст вищої 

категорії», за умови наявності в нього стажу роботи на посадах педагогічних 

працівників не менше ніж один рік. 

Особи, які не мають педагогічної освіти, але мають стаж роботи в одній із 

галузей економіки (крім освітньої) та працюють на посадах педагогічних 

працівників, атестуються як педагогічні працівники без дотримання 

послідовності на присвоєння кваліфікаційної категорії: 



«спеціаліст другої категорії» за наявності не менше двох років стажу роботи; 

«спеціаліст першої категорії» - не менше п’яти років; 

«спеціаліст вищої категорії» - не менше семи років. 

За результатами атестації педагогічні звання присвоюються 

(підтверджуються) педагогічним працівникам, які мають кваліфікаційну 

категорію «спеціаліст першої категорії»/«спеціаліст вищої категорії» та які 

зокрема: 

 упроваджують і поширюють методики компетентнісного навчання та нові 

освітні технології, надають професійну підтримку та допомогу педагогічним 

працівникам (здійснюють супервізію); 

 беруть участь у процедурах і заходах, пов’язаних із забезпеченням якості 

освіти та впровадженням інновацій, педагогічних новацій і технологій у системі 

освіти; 

 були визнані переможцями, лауреатами всеукраїнських, міжнародних 

фаховихконкурсів; 

 підготували переможців всеукраїнських, міжнародних олімпіад, конкурсів, 

змагань, тощо. 

Педагогічне звання "вихователь-методист" може присвоюватися музичним 

керівникам та інструкторам з фізичної культури дошкільних закладів освіти. 

Кваліфікаційні категорії та педагогічні звання, як правило, присвоюють 

послідовно. 

Наявність освітнього (освітньо-кваліфікаційного) рівня педагогічного 

працівника підтверджується відповідним документом про освіту. Наявність 

освітньо-наукового/освітньо-творчого, наукового ступеня підтверджується 

відповідним дипломом. 

Наявність стажу роботи на посадах педагогічних працівників визначається 

відповідно до даних його особової справи, трудової книжки або відомостей про 

трудову діяльність із реєстру застрахованих осіб Державного реєстру 

загальнообов’язкового державного соціального страхування та інших 

документів, що відповідно до законодавства підтверджують стаж роботи на 

посадах педагогічних працівників, що визначені Переліком посад педагогічних 

та науково-педагогічних працівників, затвердженим постановою Кабінету 

Міністрів України від 14 червня 2000 року No 963. Посадові обов’язки 

педагогічного працівника визначаються його посадовою інструкцією. 

 

Успішне проходження сертифікації зараховується як проходження атестації 

педагогічним працівником, а також є підставою для присвоєння йому відповідної 

кваліфікаційної категорії та/або педагогічного звання. Присвоєння 

/підтвердження кваліфікаційної категорії та/або педагогічного звання 

проводиться без урахування тривалості міжатестаційного періоду, без 



дотримання умов, та без проведення будь-яких заходів, пов’язаних із вивченням 

і оцінюванням його діяльності та професійних компетентностей. 

Зарахування сертифікації здійснюється один раз протягом строку дії 

сертифіката педагогічного працівника під час його чергової або позачергової 

атестації, що проводиться за ініціативи педагогічного працівника. 

До проведення чергової атестації педагогічного працівника за ним 

зберігаються присвоєні кваліфікаційна категорія (педагогічне звання). 

За педагогічними працівниками, які переходять на роботу з одного закладу 

освіти до іншого, а також на інші педагогічні посади у цьому закладі освіти або 

які перервали роботу на педагогічній посаді (незалежно від тривалості перерви у 

роботі), зберігаються присвоєні за результатами останньої атестації 

кваліфікаційні категорії та педагогічні звання. 

Атестація таких працівників здійснюється не пізніше ніж через два роки 

після прийняття їх на роботу. 

 

Послідовність дій проведення атестації 

Щороку до 20 вересня для організації та проведення атестації педагогічних працівників у 

навчальних та інших закладах, органах управління освітою створюються атестаційні комісії I, 

II і III рівнів. 

Рівень 

атестаційної 

комісії 

Де створюється 

Строк 

проведення 

атестації 

Оскарження 

прийнятого 

ріщення 

Атестаційна 

комісія I рівня 

У дошкільних, загальноосвітніх, 

позашкільних, професійно-технічних, 

вищих навчальних закладах I-II рівнів 

акредитації незалежно від 

підпорядкування, типів і форм власності, 

навчально-методичних (науково-

методичних) установах, закладах 

післядипломної педагогічної освіти, 

спеціальних установах для дітей, а також 

закладах охорони здоров'я, культури, 

соціального захисту та інших закладах і 

установах, у штаті яких є педагогічні 

працівники 

До 1 квітня 

До атестаційних 

комісій ІІ та ІІІ 

рівнів, або до 

суду 

Атестаційна 

комісіїя II 

рівня 

У відділах освіти районних, державних 

адміністрацій, інших підрозділах 

місцевих органів виконавчої влади та 

виконавчих органів рад, у 

підпорядкуванні яких перебувають 

навчальні та інші заклади 

До 10 квітня 

До атестаційної 

комісії ІІІ рівня 

або до суду 



Атестаційна 

комісія III 

рівня 

У Міністерстві освіти і науки, органах 

управління освітою обласних, державних 

адміністрацій, інших відповідних 

структурних підрозділах місцевих 

органів виконавчої влади 

До 25 квітня До суду 

 


